



核心报道

应对污染天

“南京教育系统污染天应急方案”实施第一天，省环保厅上午已发空气污染预警，可市环保部门一直没发话

# 重度污染却迟迟不见预警，停不停课学校很纠结



昨天,南京游府西街小学改在室内上体育课 现代快报记者 施向辉 摄

## 探访学校

### 游府西街小学： 这学期已有5次体育课改在室内

昨天上午11点多，现代快报记者来到游府西街小学，上午的最后一节课，几个班级都在室内上体育课。“早上7点多，我开车收听广播，说空气污染指数有200多，非常严重。然后我就和体育组的老师商量了一下，将体育课安排在室内进行。”该校一位体育老师表示，在教育部门出台方案之前，连日多发的雾霾天气就已经引起了学校的关注，光是这个学期，因为空气污染严重而改成室

内体育课的已经有5次了。虽然南京市教育局出台了污染天气应急处置方案，但目前来说，学校感觉双方的沟通还没有很好衔接上。“早上我们体育组老师就在开玩笑说，是不是以后每天上课前，都要等通知，看今天到底在室内还是室外上课？能不能加强双方的联系，让空气污染情况发布的渠道更加畅通，让我们能够提前对空气质量情况有所了解，也好安排预案。”

### 弘光中学： 自组“空气污染预警”预报组

昨天中午，现代快报记者来到位于南京城东的弘光中学。正是上课时间，但偌大的操场空无一人。“体育课都改在室内上了。”学校的何欣老师说，上午9点跑操，还没发现污染多严重，后来又看了一次环保局的网站，发现是严重污染，就紧急通知体育组老师，把体育课改在室内了。

何欣介绍，学校有三个部门自组了一个“空气污染预警”预报组。“我们两三年前就开始在电子大屏上，每天实时播报当天的

天气，今年9月开学，我们开始增加了空气质量的播报。”他表示，现在大屏已经和“南京气象”的微博联网了。同时，一天会有三四次，登录南京市环境保护局官网，查看“空气质量实时发布”，以便及时对课时做调整。

到了傍晚，监控任务就交给了校医室。“校医在气温变化大或是空气质量不好时，会群发短信给各班主任，班主任再发信息给家长，做增减衣服等相关的健康提醒。”

### 江苏 4市中度污染 6市重度污染

根据江苏省环保厅发布的空气质量日报，2013年11月20日15时至11月21日14时，全省13个省辖城市空气质量以中度污染和重度污染为主，AQI(空气质量指数)范围在76~229之间，首要污染物以细颗粒物(PM2.5)为主。除了连云港是良好，其余全部污染，其中盐城、宿迁轻度污染，无锡、徐州、淮安和扬州是中度污染，剩余6市全为重度污染。PM2.5小时浓度最高值出现在南京。

## 插曲

### 南京教育工作会议正在进行时—— 收到预警，紧急休会10分钟打电话

前天傍晚，南京市教育部门的《方案》开始寄发，并通过网络和电话通知到各区教育部门。所以，有的文件还在“路上”。

昨天上午9点多，南京市各区教育局的安全科科长聚在一起开工作会议。突然收到霾橙色预警，会场立即通知休会10分钟。各位科长都紧急打电话回各自的教育局及相关的学校。因此，昨

天不少学校停了临近中午的体育课和下午的室外活动。

不过教育部门有关人士也表示，南京各区的污染情况不太一样，因此具体到各区做怎样的安排，不做“一刀切”，根据实际情况决定。教育界人士也表示，他们也比较疑惑，对污染的预警方面，教育部门不专业，所以都要根据专业部门的统一发布来。

## 突击工地

### 云锦路一工地控尘不力被叫停

昨天南京空气重度污染。根据规定，一旦发布预警，需要对全市工地扬尘进行控制管理。虽然昨天南京最终没有发布空气污染预警信息，但糟糕的天气还是引起了警惕。昨天下午三点，副市长陆冰带队，南京市环保、城管、住建等部门联合对全市在建重点工

### 昨天的空气 有多糟

#### 南京 重度污染！ 半个月来第二次

截至昨天晚上7点，南京实时空气质量指数为226，重度污染，首要污染物为PM2.5，这也是继11月4日以来，南京第二次重度污染。全市13个空气质量监测点一片“紫红”，除了溧水永阳和高淳淳溪是轻度污染，其余11个点空气污染指数全是以“2”字开头，其中六合雄州达到了256。PM2.5浓度方面，除了溧水永阳和高淳淳溪，其余的点浓度昨天全天都高于“污染线”，在上午10点左右达到峰值，下午又逐渐下降。

#### 江苏

#### 4市中度污染 6市重度污染

### 3问 都重度污染了，为何迟迟不发预警

昨天上午8点多，南京气象发布了霾橙色预警，而环保部门却迟迟没有发布空气污染的预警，这让很多人比较疑惑。“空气污染都这么严重了，为什么还不发预警呢？”

现代快报记者从南京市环保局了解到，从昨天凌晨开始，南京已经开始重度污染，昨天上午南京环保部门一直在考虑要不要发预警。到下午3点左右，AQI指数降到了200以下，而到晚上又有所上升。“根据橙色预警的条件，

而昨天上午10点左右，江苏省环保厅已向全省各个城市的环保部门发布了空气质量三级预警，通知空气污染的严重性，再由各个城市自己制定相应的措施。

### 遇到霾预警咋办，能不能加进方案

一位小学老师告诉记者，近来感觉空气很不好，教室一般都要开窗通风的，现在是开也不是，不开也不是，感觉不知如何是好，希望能有一个官方标准来指导老师们怎么去判断。

霾预警和大气污染预警，不少人以为是一回事。在教育部门的《方案》中，只说了大气污染预警，并没有提及霾相关预警。“应

### “@南京环保”，能不能多发点预报

相关部门表示，目前有几个官方渠道来了解南京和江苏环保的情况：“@南京环保”新浪政务微博；南京环保局网站：http://www.njhb.gov.cn/。此外，“@江苏环保”和“@南京气象”新浪微博，有时也会发布南京空气扩散条件预报。有关专家表示，这些网站和微博除了公布空气质量指数，还会顺便做出当天空气质量情况下，市民的出行活动指示。

对此，也有不少老师和普通市民提出，在手机上看微博最方便，可是“@南京环保”上报的却总是前一天的空气质量，“几乎看不到预报，甚至连实时的情况都没有，过时的数据对我们有什么指导意义？”

### 相关 省环保厅总工程师： 一到晚上 扬尘“遮天蔽月”

“造成污染严重的因素有很多，想从几个单独的点一针见血是不可能的，污染治理没有那么简单。”昨天下午，江苏省环保厅总工程师刘建琳针对自己的大气污染防治现状与治理情况表达了自己的看法。“说实话，南京现在太脏了！我开车过来，路上有工地的地方尘土飞扬，因为要求月底通车，都在赶进度，一到晚上扬尘‘遮天蔽月’。”刘建琳坦言，南京虽然是江

苏省会，却有向“省灰”城市发展的趋势。“城市发展需要施工，而工地让城市管理压力大。虽然目前要求工程队做好环保措施，做不好下次招标就取消名额，但实际上，由于工地太多，工程队的需求很大，因此难以限制。”刘建琳认为，治理污染对源头的控制才是重中之重。此外，刘建琳认为，环保部门不应该只是一个观测预报部门，而是应该有相应的执法手段。

## 焦点关注

### 南京气象部门昨发布下半年首个霾橙色预警，专家建议—— 霾预警、空气污染预警，还是统一吧



昨天,南京城上空灰蒙蒙的 现代快报记者 辛一 摄

### 中央及省市气象台均发布霾预警

昨天8时42分，南京市气象台发布霾橙色预警：目前我市已出现中度到重度霾，大部分地区能见度低于2000米，预计未来24小时，我市空气扩散气象条件差，霾天气仍将持续。这是下半年以来，南京市气象台第二次发布霾预警，也是下半年首个霾橙色预警(11月8日发布霾黄色预警)。

昨天18时，中央气象台也发布了霾黄色预警：河北中南部、天津、河南中北部、山东中西部、陕西关中地区和江苏南部、安徽东部等地有中度霾，局地重度霾。

昨天9时07分，江苏省气象台发布霾黄色预警：目前南京、

## 释疑

### 霾预警和空气污染预警不是一回事

江苏省和南京市气象台均发布了霾预警，不过，气象部门的霾预警和环保部门的空气污染预警并不相同。

今年初，中国气象局牵头对霾相关预警标准进行修订。在预警级别的划分中，首次将反映空气质量的PM2.5浓度与大气能见度、相对湿度等气象要素并列为预警分级的重要指标。

不过，PM2.5的浓度只是霾预警发布的条件之一，如果能见度和

## 南京天气

### 今天有霾 明夜降雨 后天大风

今天是小雪节气，可惜的是，看不到雪也看不到雨，只有看不清的雾。记者从江苏省气象台了解到，今天和明天白天，天气都不会有大变化，全省都是晴到多云天气，没有大风和降雨。南京市气象台预计今天空气污染扩散条件差(五级，最差)，霾天继续，建议儿童、老年人和心脏病、肺病患者应停止户外活动。一般人群减少户外活动。但明天夜里开始，一场降雨会到来，后天沿江苏南有小到中雨，南京有中雨。而且，后天，会有一股冷空气影响江苏，届时会出现偏北大风，全省会有5~6℃降温，霾天有望缓解。

## 南京三日天气

今天 晴到多云，有霾，偏东风3级左右，8~19℃  
明天 白天多云到阴，夜里阴有小雨，局部雨量中等，10~20℃  
后天 白天阴有中雨并渐止转阴，夜里阴转多云，7~14℃

每个人都属于自己的生活之路

有人用浪漫改写平庸，有人用责任影响世界，有人用激情点燃生活，有人用勇气探索未知。无论你是谁，无论你的生活是哪一种，投入，是抵达生活最近的一条路。

Lavida，投入的生活

## Lavida

—投入的生活—

客户服务热线：400-B20-1111

南京中北 025-86383668	连云港主力 0518-85916888	泰州泰泰 0523-86800006	丹阳丹茂 0511-86878888	无锡齐方 0510-82125933	张家港齐盛 0512-58009188
南京中南 025-84800618	连云港利众 0518-85096111	盐城盐都 0523-88660988	淮安润泰 0511-87683333	无锡益力 0510-85706985	常熟齐众 0512-52832929
江苏安吉 025-84265553	淮阴淮海 0517-83659292	镇江镇江 0511-87160000	常州众度 0519-82525888	盐城益民 0510-80226111	昆山齐峰 0512-58186688
南京宝华 025-84265556	盐城盐都 0517-83600888	南通通途 0513-88716000	苏州众度 0510-85255656	苏州益民 0510-80226111	宜兴齐峰 0510-82522100
南京新嘉 025-58500006	盐城盐都 0517-83600888	泰州泰丰 0510-85659292	常州众度 0510-80226111	无锡益民 0510-80226111	东海齐峰 0510-89381188
南京新嘉 025-52128266	盐城盐都 0527-84386588	南通通途 0513-85659999	常州众度 0510-85737929	昆山齐峰 0512-50106688	连云港益民 0512-50106688
南京新嘉 025-58854460	盐城盐都 0527-87886666	无锡润泰 0513-82215420	盐城通途 0513-82215406	盐城益民 0512-52819900	太仓齐峰 0512-53929955
南京宝华 025-51800000	江苏奔沪 0515-86830688	南京众拓 0513-84162888	盐城润泰 0513-82868888	苏州益民 0512-52819900	昆山齐峰 0512-57220888
南京宝华 025-16-82327555	盐城盐都 0515-88186778	江阴众拓 0513-86111888	苏州润泰 0512-68075006	苏州益民 0512-66637398	苏州齐峰 0512-66637398
南京宝华 025-16-82027777	盐城盐都 0514-86887506	南京长江 0513-87225999	江阴润泰 0510-85279000	苏州益民 0512-67602888	(以上经销商排名不分先后)
南京宝华 025-16-66669111	盐城盐都 0514-87820999	南京润泰 0513-83313999	江阴润泰 0510-85279000	苏州益民 0512-66627222	
南京宝华 025-16-83206066	盐城盐都 0514-87770555	南京润泰 0513-88798888	江阴润泰 0510-85027222	苏州益民 0512-66627222	
南京宝华 025-16-88712345	盐城盐都 0514-83451595	盐城盐都 0513-87302999	无锡润泰 0510-85401111	苏州益民 0512-63648688	



Das Auto.